

奏响工业高质量发展最强音

文/图 融媒体中心记者 郭营战 通讯员 闫鑫鑫

五年,是一个时间刻度,更是一次跨越发展。

五年来,面对错综复杂的国内外形势,我市坚持稳中求进工作总基调,坚定不移贯彻新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,推动全市工业经济高质量发展,工业经济、产业升级和营商环境迈向新的高度,为全市全面建成小康社会提供了强有力的支撑。2020年,全市生产总值完成485.5亿元,增长3.2%;规模以上工业增加值增长5.6%。“汝州模式”引领汝州经济实现高质量跨越式发展。

——工业经济提质增效,产业结构持续优化。2019年,我市实现生产总值475亿元,较2015年370亿元增长19%;第二产业增加值达194亿元,较2015年180亿元增长8%;规模以上工业总产值完成318亿元,比上年增长4.2%;规模以上工业增加值完成103亿元,比上年增长8%。

近年来,我市在规模以上工业主营业务收入增长率、利润总额增长率、亏损企业亏损降低率等工业数据指标方面,均位于河南省前列,工业成绩突出。

五年来,全市以高质量发展为方向,推动产业向中高端迈进,产业结构不断优化。2019年三次产业比重优化为8.4:40.9:50.7。我市工业结构逐步形成了以能源化工、装备制造等为主的传统产业,和以汝绣纺织、生物医药、阀门为代表的新型主导产业的格局。能源化工和新型建材产业占比由原来的46.8%、10.0%调整为41.3%、10.3%。新兴主导产业汝绣纺织由原来的无中生有到现在占比11.9%,传统能源化工、新型建材等高耗能产业占比不断下降,产业结构不断调整优化,工业结构逐步趋于合理。截至2019年底,我市煤炭焦化产业实现产值50.4亿元,装备制造产业实现产值37.2亿元,建材产业实现产值37亿元,机绣纺织产业实现产值35亿元,陶瓷产业实现产值10亿元,生物医药产业实现产值9.03亿元。

——“三大改造”持续强化,产业升级蹄疾步稳。2017年以来,在省工业和信息化厅全力推动和指导下,我市“三大改造”取得初步成效,正在纵深开展。2020年,天瑞集团以461.89亿元的营业收入名列中国企业500强榜单第397位,比2019年的449位上升52个名次,连续9年入围该榜单。

工业智能化改造工作取得积极成效。全市通过开展一系列推荐申报以及创先争优活动,为我市相关企业在智能化改造发展方面提供示范,推动更多的企业进行智能化改造以促进企业提质增效。天瑞汝州水泥公司荣获2017年河南省智能工厂,天瑞水泥集团公司成功入选2018年河南省智能工厂,天瑞煤焦化公司成功入选2019年河南省智能工厂。天瑞集团信息技术公司入围一批智能制造系统解决方案供应商;组织推荐天瑞集团申报并成功入选国家级2018年制造业与互联网融合发展试点示范;组织推荐中原大易科技公司的大易物流平台申报2018年度大数据产业发展试点示范项目。

推进技术改造工作取得实效。2017年,全市完成技改投资29.2亿元,完成既定目标的101.0%;完成实施技改规模以上工业企业32家,完成既定目标的100%,纳入省重点项目库10个。2018年,完成技术改造投资42.3亿元,完成实施技改规模以上工业企业39家,完成既定目标的101.0%;纳入省重点项目库10个。2019年,全市技术改造总投资10.7亿元,完成实施技改规模以上工业企业技术改造项目27个,纳入省重点项目库7个。2020年,全市实施技改项目75个,纳入省重点项目库39个,目前已完成投资57.1亿元,提前完成省定目标任务。

绿色化改造工作加快推进。天瑞汝州水泥公司荣获2019年河南省绿色化改造示范项目。中祺陶瓷公司入选2020年“省级绿色设计产品”及“省级培育类绿色工厂”名单。巨龙生物、天瑞煤焦化等2家企业被评为“省级节水型企业”。积极组织河南巨龙生物公司相关人员参加了清洁生产能力在线培训。推进危化品生产企业“退城入园”。我市严把危险化学品安全准入关,从源头控制新增高风险化工项目,严禁投资新上淘汰类、限制类化工项目,鼓励发展产品档次高、工艺技术装备具有国际或国内领先水平的化工项目。



天瑞煤焦化公司智能化改造项目



峰金源新型建材自动化生产车间



河南森地新能源汽车股份有限公司生产车间



夏店镇河口村扶贫车间



天瑞集团项目建设现场

——企业服务持续细化,营商环境迈向一流。我市高度重视民营经济发展环境,以企业服务为抓手,健全机制,细化措施,抓好保障,企业营商环境持续优化。推进汝丰焦化公司与平煤神马集团合作,总投资20亿元,通过装备大型化改造升级为年产120万吨,炭化室高度7米的新型煤焦化项目,于2020年6月28日正式奠基开工建设。此项目的建成,对全市焦化产业链上下游企业的转型升级产生巨大推动作用。

全力帮助企业纾困解难。扎实推进“一联三帮”保企稳业专项行动。实行首席官服务制度,选派62名县级服务领导为首席服务官,为我市天瑞集团等75个重点企业、项目开展结对帮扶。由233位乡镇、街道、产业集聚区和10个市直单位党政主要领导担任首席服务官,保障全市240家民营企业的发展,通过“送政策、帮企业、送服务、解难题”形式,为我市企业、项目建设提供“保姆式”服务。召开企业负责人月例会,收集企业问题,让涉及局委和乡镇(街道)在会议现场与企业面对面对接,拿出具体方案,进行现场解决。2020年初,新冠肺炎疫情发生以来,为企业协调解决融资难、运输难、选址难、煤气供应不足等各类问题32个,持续跟踪做好各项企业服务工作。

积极响应中央、省关于扩产转产口罩生产的相关要求,主动服务我市润灵科技集团有限公司等3家有愿意投产转产的企业,投入口罩生产。帮助巨龙生物、汝州电化2家企业成功申报工信部《新冠肺炎疫情防控重点保障企业名单》,申请财政贴息贷款额度共计1.3亿元。针对运输难题,为12家企业办理省、平、汝各类运输通行证320余张,开通应急物资、重点生产物资行业绿色通道,保障企业运转。争取中央直达资金1388万元,支持建立我市物资保障体系建设。

大力表彰企业和企业家。每年召开县级工业高质量发展大会,对上一年度有突出贡献的企业进行表彰,拿出真金白银进行奖励,激发了企业家创新创业激情,为下步全市工业发展鼓足干劲。天瑞集团等企业和李留法等企业家,分别被授予“汝州市优秀企业”和“汝州市优秀企业家”荣誉称号。同时,借力师董会产业中国这一重要政企合作平台,多形式组织开展全市企业家培训会,加大企业家培育力度。2020年,成功举办“线上+线下”培训会12次,培训380余人次,成功推荐巨龙生物公司刘晓东为“河南省年轻一代企业家”,大力培育了新时代企业家精神。

——产业转型发展成效明显。科学绘制主导产业“四张图谱”,产业发展路径更加明晰。生物科技产业园加紧建设,汝绣产业园三期工程稳步推进。与省物资集团合作,规划建设投资30亿元的中原(汝州)汽车再制造、再利用循环经济产业园项目。推动煤炭焦化企业实施“三大改造”,汝丰焦化装备大型化升级改造项目开工建设,平煤夏店矿年产150万吨原煤项目有序推进,谋划天瑞煤化工装备升级改造项目。煜达阀门与江苏圣阳阀门合作项目顺利投产。大力引进龙头企业,牧原年出栏200万头、新希望年

出栏100万头、天康生物年出栏30万头生猪养殖项目先后开工建设。中国生猪第一大县正在加速形成。河南生猪交易市场、生猪交易大数据中心项目启动建设,全国首张生猪“保险+期货”保单在我市落地。汝瓷小镇、温泉小镇建设有序推进。温泉省级旅游度假区顺利获批。森林康养小镇与中国绿地博绿泽集团正式签约。成功创建为省级全域旅游示范区。互联网经济蓬勃发展,中原大易科技公司营业额达到45亿元,荣获省级首批数字商务企业称号。鼓励润灵药业等传统企业探索线上销售新模式,全市电子商务交易额达到35亿元。大力开展“四个拜访”活动,2020全年招引项目53个,合同投资额403.1亿元,预计实际利用省外资金84亿元。全力推进国资国企改革,形成“十合三、三提升、优机制”总体方案,完成三大集团股权转让、注册资本增加、企业改制等工作。创新实施“证照分离”“照后减证”改革,稳步推进企业开办便利化改革,企业开办时间压缩至一个工作日。全面推进企业登记全程电子化改革,市场主体设立登记全程电子化率保持在99%以上。

——全力打赢打好“双线战役”。复工复产加快推进。2020年2月底,全市176家规模以上企业全部实现复工复产,全市工业经济呈加速回暖的良好态势,部分指标实现逆势增长。3月份,我市规模以上工业增加值增速为3.8%,在全省率先实现正增长。工业经济运行加速回暖。1-11月份,全市规模以上工业企业增加值增速5.4%,在我省10个直管县(市)中位居第三,高于河南省、平顶山市同期增速平均水平,拉动平顶山该项数据提升0.2个百分点,工业经济恢复加快。

——全面完成各项攻坚任务。清欠工作如期完成。市清理拖欠民营企业中小企业账款工作领导小组牵头制定《清理拖欠民营企业中小企业账款工作考核办法》,规范程序,细化要求,扎实推进清欠工作开展。多次召开被拖欠企业和我市20家企业主体座谈会,建立清欠工作台账,明确清偿工作计划,以调节、协商等多种途径,分类处理债务纠纷。历经两年,全市8.7亿元无分歧账款目前已全部清零。

淘汰落后产能有序进行。我市依法依规推动落后产能退出,同时积极推动相关产业的升级改造,确保我市经济运转动能。汝丰焦化、朝川化工2家企业涉及的5座焦炉,已在规定时间节点内关停封存;天瑞集团汝州水泥公司涉及的1台水泥磨机已拆除到位,确保了2020年淘汰落后产能目标任务圆满完成。

环保治理成效显著。2020年,我市由工信局牵头开展巡查夜查60余次,工业“散乱污”企业排查台账累计180余份,新排查工业“散乱污”企业25家,14家整治进度缓慢的“散乱污”企业按要求上报市攻坚办。同时,多措并举落实重污染天气应急管控措施,实施环保技术改造、生产调控等措施,组织企业错峰生产,防治污染攻坚战取得阶段性成果。

风卷红旗过大关。回首“十三五”,这五年是汝州人民务实重干、奋起直追的五年,是汝州发展快速崛起、晋位升级的五年,是汝州大地华丽蝶变、焕发生机的五年。

这五年,综合实力实现大跨越。全市生产总值从370亿元跃升至将近500亿元,一般公共预算收入从20亿元到突破35亿元,成功列入全省县域工业30强、中部百强县30强,入选全国县域经济百强县。

这五年,产业发展实现大迈进。机绣纺织产业无中生有,生物医药、装备制造等产业蓬勃发展,传统产业不断焕发新活力。产业集聚区获评省定二星级和优秀产业集聚区,被确立为省级经济技术开发区,商务中心区获评省定三星级服务业“两区”。产业集聚区和商务中心区综合实力均居全省20强。

汝州大地,自信自强、充满朝气,一派只争朝夕、生机勃勃景象!

新的征程催人奋进。汝州2035年远景目标是:紧紧围绕奋勇争先、更加出彩,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,着力打造“四个强市、一个高地、一个家园”的现代化新汝州。在经济强市建设上,综合实力大幅跃升,主要经济指标增速高于全省、平顶山市平均水平,产业集聚区成为高质量发展的重要增长极,三次产业结构更加合理。

锚定2035年远景目标,聚焦高质量转型发展,我市未来五年发展的战略定位为汝瓷历史文化名城、宜居宜业幸福活力之城和豫西南区域性副中心城市。

在这样一个大变局、大变革的时代,唯改革者进,唯创新者强,唯改革者胜。市委、市政府着眼大局,立足全市实际,始终把改革开放作为推动发展的关键一招,始终把创新作为引领发展的第一动力,汝州大地发展活力更足了,发展动能更强了,发展空间更广阔了。

勇立潮头唱大风。展望“十四五”,又一段崭新的历程已然开启。迈好第一步,见到新气象,确保全市高质量发展的势头更加强劲,为新时代中原出彩贡献更多汝州重彩、精彩,责任重大、使命光荣、任务艰巨,需要你、我、他,我们每一名汝州儿女,以再出发的豪情、奔跑者的姿态、永远在路上的执着,再起宏图、再谱新篇。

征程漫漫,唯有奋斗!